
яє розвитку торгівлі, що стимулює економічне 
зростання. Однак швидкість інтеграції наразі 
не є задовільною, багато важливих і необхід-
них питань технічного регулювання ще потре-
бують законодавчого реформування:

• створення системи нагляду за безпекою 
продукції (ринковий нагляд);

• удосконалення процедури призначення 
органів з оцінки відповідності;

• перегляд чинних стандартів для гармо-
нізації;

• продовження модернізації лабораторій 
для підвищення якості оцінки відповідності. 

Вирішення найближчим часом даних пи-
тань дозволить реформувати систему техніч-
ного регулювання в країні.

ЛІТЕРАТУРА

1. Угода про технічні бар’єри в торгівлі // Інфор-
маційний бюлетень з міжнародної стандарти-
зації. – 2005. – № 1. – С. 84–97.

2. Про стандарти, технічні регламенти та про-
цедури оцінки відповідності : Закон України // 
Голос України. – 2006. – № 4. – С. 18–21. 

3. Про схвалення концепції розвитку технічного 
регулювання та споживчої політики у 2006–
2010 роках : Розпорядження Кабінету Міні-
стрів України від 11.05.2006 р. № 267. – К. : 
[б. и.], 2006.

4. Стандартизація – складова частина іннова-
ційної політики федерального уряду // DIN-
Mitteilungen+electronorm. – 2006. – № 10. – 
С. 8–14.
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ІНТЕР’ЄРНИЙ  ЕКОТЕКСТИЛЬ:  
ПРОБЛЕМИ  І  ВИРІШЕННЯ

Г. О. Пушкар, кандидат технічних наук; 
Б. Д. Семак, доктор технічних наук

Інтер’єрний текстиль об’єднує різноманіт-
ні за призначенням, способом виробництва, 
будовою, волокнистим складом, обробленням 
і властивостями групи текстильних матеріалів 
і виробів, які відрізняються між собою струк-
турою видового та внутрішньовидового асор-
тименту, його широтою та глибиною, рівнем 
оптимальності і новизни. Все це зумовлює 
різноманітність вимог споживачів цих товарів 
до рівня їх якості, гігієнічності та екологіч-
ної безпечності, рівня художньо-естетичного 
оформлення та ставлення до моди.

Вітчизняна та зарубіжна практика свідчить, 
що товарний ринок інтер’єрного текстилю за 
своєю асортиментною структурою об’єднує 
такі окремі сегменти:

• ринок килимових виробів і матеріалів 
для покриття підлоги (килими, доріжки, пала-
си тощо) та оздоблення стін (гобелени, панно, 
шпалери та ін.);

• ринок текстильних матеріалів і виробів 
для оббивки та оздоблення меблів (різнома-
нітні текстильні матеріали для оббивки меблів 
і поштучні вироби – чохли для меблевих по-
душок, накидки, покривала тощо);

• ринок текстильних матеріалів і виробів 
білизняного призначення (постільна і столова 
білизна, рушники, подушки, ковдри, матраци 
й ін.); 

• ринок текстильних матеріалів і виробів 
для оздоблення вікон і дверей (гардини, пор-
тьєри, штори, фіранки, занавіски й ін.).

Як свідчить аналіз структури асортимен-
ту на названих сегментах ринку інтер’єрного 
текстилю практично в усіх групах матеріалів і 
виробів інтер’єрного призначення, як і одяго-
вого, технічного та спеціального призначення, 
в останні роки чітко намітилася тенденція по-
стійного зростання обсягів виробництва і роз-
ширення асортименту екологічно безпечних 
видів матеріалів і виробів (екотекстию). Це 
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зумовлено екологічною ситуацією, яка склала-
ся у світі за останні десятиріччя, відповідним 
формуванням і ростом екологічних вимог спо-
живачів до текстильних матеріалів і виробів 
різного цільового призначення, включаючи 
інтер’єрний текстиль.

Екологічна безпечність текстильним ма-
теріалів і виробів, як свідчить аналіз літера-
турних даних, може бути досягнута різними 
способами: за рахунок використання різних 
видів екологічно безпечної текстильної сиро-
вини [1, 2], подальшої екологізації технології 
текстильного виробництва (особливо оздоб-
лювального) [3, 4], а також екологізації асор-
тименту текстильних матеріалів і виробів різ-
ного цільового призначення [5–7].

Поява на ринках екотекстилю, як і інших 
груп екологобезпечних товарів 

легкої, харчової, косметичної, лако-фарбо-
вої, хімічної та інших галузей промисловості, 
стало поштовхом для розвитку в нашій країні 
системи екологічної стандартизації, сертифі-
кації, експертизи та аудиту, а також екологіч-
ного менеджменту та маркетингу, які повинні 
сприяти формуванню і успішному функціону-
ванню вітчизняного ринку екотекстилю, як і 
інших товарних ринків екологобезпечних то-
варів [8–10].

Мета статті – обґрунтувати економічну та 
екологічну доцільність збільшення обсягів ви-
робництва, розширення асортименту, підви-
щення рівня якості й екологічної безпечності 
різних за призначенням, способами виробни-
цтва, волокнистим складом, будовою та обро-
бленням груп еколого- безпечних текстильних 
матеріалів і виробів інтер’єрного призначення, 
акцентуючи основну увагу на існуючі пробле-
ми і пошук ефективних способів їх вирішення.

Аналіз літературних даних [1, 2, 4, 11, 12] 
показує, що домінуючу роль у формуванні 
асортименту, властивостей рівня якості та еко-
логічної безпечності інтер’єрного екотексти-
лю відіграє екологізація сировинних ресурсів, 
які використовуються для його виробництва. 
Найбільш перспективною за рівнем екологіч-
ної безпечності, гігієнічності та зносостій-
кості виявилась рослинна технічна сировина, 
отримана з бавовняного, лляного і конопля-

ного волокна, а також рослинних барвників. 
Використання рослинної технічної сировини 
(РТС) у різних підгалузях текстильного ви-
робництва для формування необхідного асор-
тименту окремих груп інтер’єрного екотексти-
лю гальмується ще рядом чинників:

• відсутністю власного виробництва і від-
повідно дефіцитністю бавовняного волокна, 
ціни на яке на світовому ринку останнім часом  
постійно зростають [2];

• необґрунтованим скороченням посівів і 
обсягів виробництва (табл. 1) лляного волок-
на і малоефективною переробкою короткого 
лляного волокна, використання яких для ви-
робництва інтер’єрного текстилю (особливо 
білизняного призначення) дозволить не тільки 
суттєво компенсувати потребу у дефіцитній 
бавовні, але й значно розширити асортимент 
текстильних матеріалів і виробів для оздоб-
лення вікон і дверей; покриття підлоги і стін 
та оббивки меблів [2, 13–15];

Таблиця 1

Світове виробництво основних  
натуральних волокон (на поч. ХХІ ст.) [15]

Назва волокон Виробництво, т Питома 
вага, %

Бавовна 19700000 82,9
Довгий і короткий 
льон 642049 2,7

Довгі та короткі 
коноплі 73566 0,7

Джут, кенаф і 
листяні породи 2545800 10,7

Жорсткі волокна 
в т. ч. сизаль

81200
223400

3,4
0,9

Всього с/г волок
нистої продукції 23773415 100

• неефективним використанням наявного 
в Україні конопляного  волокна (табл. 2) для 
екологізації асортименту і властивостей ки-
лимових покриттів і матеріалів для оббивки 
меблів, а також для виробництва конопляного 
котоніну [4, 13, 14];

• обмеженістю заготівель, первинної пе-
реробки та використання у малотоннажному 
виробництві інтер’єрного текстилю перспек-
тивних видів рослинних барвників замість 
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токсичних і канцерогенних марок синтетич-
них барвників [1, 11, 20];

• необхідністю обґрунтованого підбо-
ру екологобезпечних протравлювачів під час 
фарбування інтер’єрних текстильних мате-
ріалів і виробів рослинними барвниками, 

від використання яких залежить не тільки 
широта колірної гами забарвлень і їх стій-
кість до дії різних фізико-механічних чин-
ників (світла, вологи, тепла і ін.), але й рі-
вень екологічної безпечності самих виробів  
[1, 11].

Таблиця 2

Зібрана площа конопель у Євросоюзі (га) [14]

Країна Євросоюзу Зібрана площа конопель (га) у роках
2001 2005 2007 2008 2009

Австрія 287 353 500 500 500
Бельгія 6
Великобританія 2245 3000 800 1300 2500
Данія 7
Ірландія 6
Іспанія 6103 700
Італія 151 450 250 250
Латвія 6
Нідерланди 806 49
Німеччина 2967 2005 824 800 800
Польща 111 216 1376 1200 1200
Португалія 11
Фінляндія 59
Франція 7700 9600 8103 7500 11500
Чехія 159 1200 700 1200
Швеція 368 700 200 700
Швейцарія 250
Загальна площа 20404 16462 14261 12650 18750
Україна 2580 1940 760 910 366

Особливу стурбованість фахівців вітчизня-
ного текстильного виробництва та сфери тор-
гівлі викликають такі питання:

• втрати пріоритетів на вітчизняному і за-
рубіжному ринках з традиційного для нашої 
країни виробництва лляних і льоновмісних 
тканин білизняного призначення [4, 13];

• відсутність безвідходної технології пе-
реробки коротких лляних і конопляних во-
локон, використання яких у зарубіжних краї-
нах дозволяє отримати широкий асортимент 
високоякісних екологобезпечних матеріалів 
інтер’єрного, одягового та технічного призна-
чення [4, 13];

• відсутність ефективної державної під-
тримки у відновленні традиційного для Укра-
їни льонарства та килимарства, використання 
продукції яких дозволило би вирішити низку 
економічних, екологічних, технологічних пи-

тань в окремих галузях вітчизняного виробни-
цтва, включаючи і виробництво інтер’єрного 
текстилю [1, 2, 4, 13].

Для підтвердження цих висновків наведемо 
конкретні висновки. Якщо в таких льоносію-
чих країнах, як наприклад, Білорусія, Франція 
та інші, спостерігається постійних ріст площі 
посівів льону, то в Україні, навпаки, постійно 
скорочується. Наприклад, якщо 2002 р. пло-
ща посіву під льоном становила 28200 га, то 
в 2008 р. тільки 6820 га, або в 4,1 разів мен-
ше. Це стосується і скорочення в нашій країні 
площі посіву конопель. Так, якщо 2001 р. вона 
становила 2580 га, то 2009 р. тільки 366 га, або 
майже у 7 разів менше [14].

Окрім екологізації сировинної бази, для 
екологізації виробництва інтер’єрного тексти-
лю не менш важливе значення має і екологі-
зація окремих технологічних процесів цього 
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виробництва. Обмежимось переліком тільки 
основних із них:

• упровадження енерго- та ресурсозбері-
гаючих технологій вибілювання, фарбуван-
ня та спеціального (вогнезахисного, біостій-
кого, брудовідштовхувального та ін. видів) 
оброблення різних за призначенням груп 
інтер’єрного текстилю (особливо матеріа-
лів і виробів білизняного призначення та для 
оздоб лення вікон і дверей);

• виключення з існуючого асортименту 
обробних препаратів для інтер’єрного екотек-
стилю (хлорумісних вибілювачів, синтетич-
них барвників, апретів для заключного і спеці-
ального оброблення, текстильно-допоміжних 
речовин) тих їх марок і видів, які в процесі ви-
робництва й експлуатації виробів інтер’єрного 
призначення негативно впливають на самопо-
чуття людини та забруднюють довкілля;

• обґрунтування економічної, екологічної 
та технологічної доцільності більш широкого 
використання найбільш перспективних і по-
ширених у природі рослинних барвників за-
мість токсичних марок синтетичних барвників 
у малотоннажному обробному виробництві 
інтер’єрного екотекстилю різного цільового 
призначення та способів виробництва.

Що стосується проблеми екологізації 
асортименту та властивостей різних за при-
значенням і способами виробництва груп 
інтер’єрного текстилю, то, на нашу думку, 
першочергово необхідно вирішити такі питан-
ня [1, 3–5]:

• обґрунтування та стандартизація вимог 
до асортименту та властивостей конкретних 
видів інтер’єрного екотекстилю;

• обґрунтування критеріїв екологічної 
безпечності основних видів екотекстилю 
інтер’єрного призначення, а також вибору 
критеріїв, методів і методик їх оцінювання;

• упровадження системи екомаркування 
атестованих екологобезпечних видів текстиль-
них матеріалів і виробів інтер’єрного призна-
чення;

• стандартизація термінів і визначень, а 
також номенклатури показників якості та еко-
логічної безпечності інтер’єрного екотексти-
лю різного цільового призначення, способів 
виробництва, будови та оброблення;

• розроблення нормативної документа-
ції для оцінювання та контролю рівня якос-
ті та екологічної безпечності, а також рівня 
новизни та оригінальності основних видів 
інтер’єрного текстилю.

Розглядаючи роль екологічної стандартиза-
ції у формуванні асортименту та властивостей 
інтер’єрного екотекстилю, необхідно визнати 
недосконалість даної серії стандартів і нагаль-
ну потребу їх подальшого вдосконалення. Це 
пояснюється тим, що чинний в нашій країні 
ДСТУ 4239:2003 (Матеріали та вироби текс-
тильні та шкіряні побутового призначення. 
Основні гігієнічні вимоги), гармонізований 
з міжнародним екологічним стандартом Еко-
текстиль-100, регламентує тільки загальні еко-
логічні вимоги до окремих груп текстильних 
матеріалів і виробів інтер’єрного призначен-
ня, а саме:

• до текстильних виробів домашнього 
вжитку і матеріалів для їх виробництва (по-
стільної білизни та постільних речей; столової 
білизни рушників, виробів з махрових тканин; 
ковдр подушок та їх наповнювачів, а також ма-
траців);

• до текстильних матеріалів і виробів, які 
використовуються для оздоблення інтер’єру 
(текстильні покриви для підлоги, текстильні 
покриви для стін, текстильні декоративні тка-
нини та гардини, текстильні меблеві тканини).

Що стосується екологічних вимог до кон-
кретних видів інтер’єрного екотекстилю, то 
вони, на нашу думку, повинні бути конкрети-
зовані в окремих видах державних стандар-
тів на загальні технічні вимоги (умови), як це 
прийнято для текстильних матеріалів і виробів 
одягового призначення. Так, наприклад, під 
час розроблення ДСТУ (Загальні екологічні 
вимоги до постільної білизни) необхідно рег-
ламентувати такі показники: стійкість ефекту 
їх білості (особливо для матеріалів з оптичним 
способом вибілювання), стійкість забарвлень 
для пофарбованих або друкованих білизняних 
тканин до дії багаторазового прання; відсут-
ність патогенних мікроорганізмів та ін. Що 
стосується текстильних матеріалів і виробів 
для оздоблення вікон і дверей, то у відповід-
ному ДСТУ на їх екологічні вимоги необхідно 
регламентувати: світлостійкість забарвлень і 
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ефекту білості, а також наявних на цих матері-
алах ефектів вогнестійкості та брудостійкості.

Під час оцінювання рівня екологічної без-
печності названих груп інтер’єрного тексти-
лю обов’язково повинні бути враховані й ті 
загальні екологічні вимоги, регламентовані 
ДСТУ 4239:2003 (залишки важких металів, 
що здатні до екстрагування в процесі експлу-
атації виробів; уміст залишків пестицидів (в 
целюлозовмісних матеріалах); вміст шкідли-
вих речовин, які можуть попадати на мате-
ріали в процесі їх вибілювання, фарбування, 
заключного чи спеціального оброблення та ін.

Необхідно відзначити, що під час розроб-
лення нових типів, категорій і видів екологіч-
них вітчизняних стандартів, що стосуються 
інтер’єрного текстилю, повинні бути гармоні-
зовані не тільки з діючими вітчизняними стан-
дартами, але й відповідними міждержавними 
(для країн СНД) та зарубіжними стандартами.

Необхідність створення нових і вдоскона-
лення існуючих видів екологічної норматив-
ної документації буде сприяти не тільки вдос-
коналенню системи вітчизняної екологічної 
сертифікації текстильних матеріалів і виробів 
інтер’єрного призначення, експертизі їх якості 
та екологічної безпечності, але й формуванню 
і розвитку вітчизняного сегмента їх ринку.

Певний внесок у вирішення цих завдань, 
окрім наукових установ Держспоживстандар-
ту України та галузевих інститутів текстиль-
ної і легкої промисловості, можуть внести і 
дослідні установи та вузи сфери торгівлі. На-
приклад, за останні 10 років на кафедрі това-
рознавства непродовольчих товарів Львівської 
комерційної академії були проведені комплек-
сні товарознавчі, маркетингові й екологічні 
дослідження нового перспективного асорти-
менту та властивостей текстильних матеріалів 
для оздоблення вікон і дверей. Результати цих 
досліджень дозволяють зробити такі узагаль-
нення [16–19]:

1. Існуючий асортимент текстильних мате-
ріалів і виробів для оздоблення вікон і дверей 
вимагає подальшого вдосконалення, оптиміза-
ції та екологізації за рахунок більш широкого 
використання рослинної текстильної сирови-

ни, а також екологізації технології їх виробни-
цтва.

2. Підвищення рівня якості та екологічної 
безпечності текстильних матеріалів і виробів 
для оздоблення вікон і дверей, як показали 
наші дослідження, може бути досягнуто різ-
ними методами:

• за рахунок підбору світлостійких видів 
волокон (натуральних і хімічних) і їх сумішей;

• обґрунтованим підбором малотоксич-
них видів вибілювачів і синтетичних барвни-
ків різних класів і марок, а також апретів для 
вогнезахисного, водо- та брудовідштовхуваль-
ного та інших видів заключних оброблень;

• перспективним виявилось використан-
ня для фарбування фіранкових текстильних 
матеріалів різних видів рослинних барвників 
замість високотоксичних марок синтетичних 
барвників;

• виявлено, що збагачення колірної гами 
отриманих рослинними барвниками на фі-
ранкових тканинах забарвлень, підвищення 
їх світлостійкості, а також формування зада-
ної екологічної безпечності залежить від від-
повідного підбору не тільки барвників, але й 
протравлювачів і способів протравлювання. 

3. Для прикладу в табл. 3–4 і на рис. 1–3 
наведені результати проведеної оцінки світ-
лостійкості забарвлень і субстрату фіранкових 
матеріалів різного волокнистого складу та бу-
дови, пофарбованих синтетичними і рослин-
ними барвниками.

На основі аналізу даних табл. 3, 4 і рис. 1–3, 
можемо зробити такі висновки: 

• світлостійкість досліджуваних фіранко-
вих матеріалів визначається світлостійкістю 
їх забарвлень і світлостійкістю їх субстрату; 
найбільш оптимальними за рівнем світлостій-
кості необхідно вважати ті матеріали, в яких 
швидкість фотодеструкції барвника і субстра-
ту співпадає або є близькою. Непридатними 
для фарбування фіранкових матеріалів необ-
хідно вважати ті марки синтетичних і ті види 
рослинних барвників, під час використання 
яких потенційні ресурси волокнистої основи 
за своєю світлостійкістю практично не ви-
користовують або використовують не раціо-
нально;
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Таблиця 3

Вплив сонячного опромінення на зміну колірних характеристик і розрахункової  
розривальної навантаги фіранкових матеріалів, пофарбованих синтетичними  

барвниками (після 300 год опромінення)

Назва тканини та  
марка барвника

Колірна різниця за світлотою, 
насиченістю і колірним тоном

Загальний 
колірний 
контраст

Зниження 
розрахункової 
розривальної 
навантаги (%)DL DS DТ DЕ

1. Бавовняна тканина
Вибілена – – – – 12,6
Пофарбована:
Р* жовтим 3КВТ –14,0 –14,0 1,4 14,1 13,2
Р синім СВТ –6,7 –10,1 –3,9 12,7 10,7
Р зеленим –5,7 –5,3 –0,1 7,9 7,2

2. Поліефірна тканина
Вибілена – – – – 20,5
Пофарбована:
Д* темнозеленим –3,3 –3,6 4,4 6,6 25,9
Д червоним 4Ж –2,8 –7,1 –0,4 7,6 23,4
Д жовтокоричневим –1,4 –3,5 1,3 3,8 26,9
Д пурпуровим Е 0,06 –1,3 1,5 2,0 24,4
Д жовтокоричневим СЕ –0,7 –1,3 –0,7 3,1 24,8
дисперколом синім П –0,2 –0,1 –0,3 1,2 25,2
Д рубіновим RO –0,2 –3,1 –2,9 3,6 23,8
Д фіолетовим –0,3 –3,8 1,2 4,2 23,9

3. Поліефірне гардинне основов’язане полотно
Вибілене – – – – 22,2
Пофарбоване:
Д* морським синім –4,4 2,2 0,2 4,9 26,1
Д рубіновим –2,1 –2,0 1,9 3,5 16,3
Д чорним –3,2 2,6 2,4 4,4 16,7
Д червоним –3,7 –3,0 1,8 5,2 15,8

4. Поліефірно-віскозна тканина
Вибілена – – – – 41,0
Пофарбована:
П* фіолетовим –1,7 –2,1 –0,2 2,7 20,0
П золотистожовтим –0,4 –3,9 0,6 3,9 15,4
П зеленим –1,4 –0,3 –0,7 1,4 17,9
П оранжевим –2,1 –5,2 4,1 6,3 15,0
П рубіноворожевим –1,3 –2,9 0,6 3,1 17,5

Примітка. * Р – барвник реакол; Д – барвник дисперкол; П – барвник пігмакол.
Таблиця 4

Вплив виду рослинного барвника, протравлювача та волокнистого складу фіранкових 
тканин на їх світлостійкість після 300 год сонячного опромінення

Назва барвника та протравлювача
Загальний колір-

ний контраст,  
од. DЕ

Зниження роз-
рахункової розри-

вальної навантаги, %
1. Бавовняна тканина

1.1. Тканина пофарбована екстрактом оплоднів грецького 
горіха без протравлювання 24,4 15,0

Те ж, з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2 20,3 11,6
Те ж, K2Cr2O7 29,8 4,7
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Продовж. табл. 4

Назва барвника та протравлювача
Загальний колір-

ний контраст,
од. DЕ

Зниження роз-
рахункової розри-

вальної навантаги, %
1. Бавовняна тканина

Те ж, FeSО4 26.7 17.1
1.2. Тканина, пофарбована екстрактом коренів марени 
фарбувальної без протравлювання 5,8 27,0

Те ж, з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2  ּ12Н2О 3,7 15,4
Те ж, з CuSО4  ּ5Н2О 3,2 13,7
1.3. Тканина, пофарбована екстрактом кори яблуні лісової 
(дички) без протравлювання 5,0 24,0

Те ж, з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2 ּ12Н2О 16,9 21,0
Те ж, з CuSО4  ּ5Н2О 8,3 24,1
1.4. Тканина, пофарбована екстрактом кори крушини без 
протравлювання 26,2 11,6

Те ж, з одночасним протравлюванням K2Cr2O7 30,0 3,3
Те ж, CuSО4 19,6 3,3
Те ж, FeSО4 8,8 15,2

2. Лляна тканина
2.1. Тканина, пофарбована екстрактом коренів марени 
фарбувальної без протравлювання 6,0 17,7

Те ж, з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2  ּ12Н2О 4,1 19,0
Те ж, з CuSО4  ּ5Н2О 4,6 23,1
2.2. Тканина, пофарбована екстрактом кори яблуні лісової 
(дички) без протравлювання 4,0 25,1

Те ж, з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2 ּ12Н2О 16,3 15,2
Те ж, з CuSО4  ּ5Н2О 3,9 21,1
2.3. Тканина, пофарбована екстрактом кори крушини без 
протравлювання 12,5 7,3

Те ж, з одночасним протравлюванням ВаCL2 ּ2Н2О +KAl(SO4)2 7,4 4,1
Те ж, з CuSО4  ּ5Н2О 2,8 7,4

№ кривої Умовні позначення Марка барвника Рівняння R2

1 —◊— Дисперкол пурпуровий Е y = 0,0254x0,7626 0,99
2 —♦― Дисперкол жовтокоричневий СЕ y = 0,0016x1,3346 0,99
3 ―▲― Дисперкол синій П y = 0,0049x0,9731 0,94
4 —■― Дисперкол рубіновий RO y = 0,0048x1,1565 0,99
5 —□― Дисперкол фіолетовий y = 0,0082x1,1 0,98

Рис. 1. Вплив тривалості сонячного опромінення на зміну загального колірного  
контрасту (∆Е) на поліефірній тканині, пофарбованій дисперсними барвниками
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№ кривої Умовні позначення Марка барвника Рівняння R2

1 —◊— Тканина, пофарбована екстрактом коренів 
марени фарбувальної без протравлювання y = 0,4591x0,4513 0,98

2 —♦― Те ж, з одночасним протравлюванням 
KAl(SO4)2  ּ12Н2О

y = 0,2411x0,4824 0,99

3 ―▲― Те ж, з CuSО4  ּ5Н2О y = 0,2411x0,4824 0,99

Рис. 2. Вплив виду протравлювача та тривалості сонячного опромінення на зміну світлостійкості  
забарвлень на бавовняній тканині, пофарбованій екстрактом коренів марени фарбувальної

№ кривої Умовне позначення Марка барвника Рівняння R2

1 —◊— Тканина, пофарбована екстрактом 
кори яблуні лісової без протравлювання y = 0,1541x0,615 0,97

2 —♦― Те ж, з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2 ּ12Н2О y = 4,2658x0,2421 0,99

3 ―▲― Те ж, з CuSО4 ּ5Н2О y = 1,1102x0,359 0,97

Рис. 3. Вплив виду протравлювача та тривалості сонячного опромінення на зміну світлостійкості  
забарвлень на бавовняній тканині, пофарбованій екстрактом кори яблуні лісової (дички)

• залежно від конкретних умов експлуата-
ції фіранкових текстильних матеріалів (під ві-
конним склом або без нього) задану їх світлос-
тійкість можна цілеспрямовано регулювати у 
широкому діапазоні відповідним підбором 
як окремих марок синтетичних (рослинних) 
барвників, так і волокнистої основи самих ма-
теріалів;

• забарвлення, отримані на бавовняних 
фіранкових тканинах рослинними барвника-

ми (екстрактами коренів марени фарбуваль-
ної, кори яблуні дикої, кори крушини і зелених 
оплоднів грецького горіха), за світлостійкістю 
не поступаються забарвленням, отриманим на 
поліефірних, поліефірно-віскозних і бавовня-
них фіранкових матеріалах, пофарбованих різ-
ними марками синтетичних барвників. 

Підіб’ємо підсумки зазначеного вище.
1. Сформульовано та обґрунтовано мето-

дологічний підхід до формування асортимен-
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ту та властивостей інтер’єрного екотекстилю. 
Розглянуто основні чинники, які визначають 
рівень екологічної безпечності інтер’єрного 
екотекстилю різного цільового призначення, 
способів виробництва, волокнистого складу, 
будови та оздоблення.

2. Обґрунтовано необхідність розроблен-
ня нової серії вітчизняних екологічних стан-
дартів, які б регламентували екологічні ви-
моги до текстильної сировини, технології 
виробництва, асортименту та властивостей 
інтер’єрного екотекстилю. Це стосується в 
першу чергу екологічних стандартів на термі-
ни та визначення основних понять, номенкла-
туру показників якості та екологічної безпеч-
ності, а також конкретних екологічних вимог 
до окремих видів екотекстилю інтер’єрного 
призначення.

3. За результатами експериментальних 
досліджень запропоновано алгоритм фор-
мування заданої світлостійкості фіранкових 
текстильних матеріалів різних способів ви-
робництва, волокнистого складу та будови, 
пофарбованих синтетичними та рослинними 
барвниками. Обґрунтовано способи оптиміза-
ції їх асортименту, підвищення рівня якості та 
екологічної безпечності.
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УДК 621.327 

МЕТОДИ  ЗНЕЗАРАЖЕННЯ  
ПОВІТРЯ  В  ПРИМІЩЕННЯХ

А. О. Семенов, кандидат фізико-математичних наук;
Л. В. Берлінова

Застосування ультрафіолетового випро-
мінювання наразі стає все більш актуальним, 
оскільки є одним із головних методів інакти-
вації вірусів, бактерій і грибків. Інактивацію 
мікроорганізмів слід розуміти як втрату їх 
здатності до розмноження після стерилізації 
або дезінфекції [1].

Ультрафіолетове випромінювання (ультра-
фіолет, UV, УФ) – це електромагнітне випро-

мінювання, що охоплює діапазон довжин 
хвиль від 100 до 400 нм оптичного спектра 
електромагнітних коливань, тобто між види-
мим і рентгенівським випромінюванням. 

Види ультрафіолетового випромінювання 
представлені в табл. 1.

Живі мікробні клітини по-різному реагу-
ють на ультрафіолетове випромінювання за-
лежно від довжин хвиль (табл. 2).

Таблиця 1

Види ультрафіолетового випромінювання

Назва Абревіатура Довжина хвилі, нм
Ближній NUV 400–300
Середній MUV 300–200
Дальній FUV 200–122
Екстремальний EUV, XUV 121–10
Ультрафіолет А (довгохвильовий діапазон) UVA 400–315
Ультрафіолет В (середній діапазон) UVB 315–280
Ультрафіолет С (короткохвильовий) UVC 280–100
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